
《光学作用过程》教学设计

课题：光合作用的过程                 课型：新授课

班级：高一（12）班                   时间：1月5日第7节

教学目标：1、说明光合作作用以及对它的认识

2、光反应和暗反应的过程及其联系

3、尝试探究外界环境变化对C3、C5合成量的影响

教学重点：1、光反应和暗反应的过程及其联系

          2、尝试探究外界环境变化对C3、C5合成量的影响

教学难点：光反应和暗反应的具体过程

教学过程：

一、导入新课    

    回顾叶绿体中色素和叶绿体知识

     我们看到的是光合作用的宏观过程：植物吸收水和二氧化碳，利用光能，在每一叶片的叶绿体内转化为糖类和氧。通过上一节课的学习，我们已经知道光合作用的场所是叶绿体，取一片叶子，放大可以看到许多的叶肉细胞，再将叶肉细胞放大，看到叶绿体，那么请同学们根据学过的有关叶绿体的知识，思考叶绿体有哪些结构特点与其功能相适应呢？
第一，叶绿体内有许多基粒和类囊体，扩大了叶绿体的受光面积，类囊体膜表面分布着许多吸收光能的色素分子，便于光能的吸收；

第二，类囊体膜表面以及基质内还分布着多种光合作用所必需的酶，有利于光合作用的进行。

二、布置合作探究任务（学生讨论回答）

1、光合作用的概念： 观察PPT图，归纳出光合作用的概念

      光合作用：指绿色植物通过叶绿体，利用光能，把二氧化碳和水转化为储存着能量的有机物，并且释放出氧气的过程。
分析概念，强调光合作用的场所、动力、原料、产物；并让学生写出光合作用的总反应式。从而抛出问题，那么水和二氧化碳到底是怎么转化成有机物和氧的呢？这就是我们这节课要学习的内容——光合作用的过程。
 2、观看动画，总结光合作用分几个阶段

光合作用的过程实际上是十分复杂的，它包括一系列的化学反应。根据是否需要光，这些化学反应可以概括地分为光反应和暗反应两个阶段。

光合作用过程     光反应：（概念）注意必须有光才能进行  

     暗反应：（概念）注意有没有光都可以进行
（1）光反应阶段

     演示光合作用光反应动态变化，并指导学生观察。

     在光反应阶段，一开始光能是被基粒的类囊体结构吸收利用了，还是被基质吸收利用了呢？为什么类囊体能吸收光能？（被基粒上的类囊体结构吸收利用了，因为类囊体上有吸收、传递和转化光能的色素）
   讲解光反应的过程。

 小组讨论   小组代表展示                

                        场所：                        

                        条件：

             光反应

                        物质变化：                        

                        能量变化：

点评学生完成情况，指出存在问题和注意事项，强调:色素吸收的光能的用途

（2）暗反应阶段

演示光合作用暗反应动态变化，并指导学生观察。

     小组讨论   小组代表展示 

                        场所：                        

                        条件：

               暗反应

                        物质变化：                        

                        能量变化：

点评学生完成情况，指出存在问题和注意事项 

3、引导学生看图，总结光合作用过程
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思考1）、光反应阶段产生的O2 、ATP、[H]的去向

     2）、CO2 中C原子的转移途径

学生归纳光合作用的总反应式：

光能
CO2+H2O   叶绿体   (CH2O)+O2 
4、出示光反应和暗反应关系的比较表，并组织学生回答。

	
	光反应
	暗反应

	区别
	场所
	叶绿体基粒的类囊体薄膜上
	叶绿体基质中

	
	条件
	需要与光反应有关的酶、色素、光
	与暗反应有关的酶 [H]、ATP

	
	物质变化
	  ①水的光解

  ②合成ATP
	①CO2的固定

 ②C3的还原：



	
	能量变化
	光能转化为ATP中活跃的化学能
	ATP中活跃的化学能转化为有机物中稳定的化学能

	联   系
	①光反应是暗反应的基础，光反应为暗反应的进行提供还原剂[H]和ATP；

②暗反应是光反应的继续；暗反应为光反应的进行提供合成ATP的原料ADP和Pi；

总之，光反应和暗反应是两个既相互独立又同时进行、既相互制约又密切联系的两个生理过程


5、巩固练习

下图是光合作用过程图解，请分析后回答下列问题：
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 6、(1) 光照条件对各种物质合成量的影响：

(2)  CO2浓度条件对各种物质合成量的影响：

思考：改变光照强度或CO2浓度对C3和C5的含量有什么影响？

四、自我小结，当堂反馈：

1.拿出一张白纸，回忆光合作用的过程，发挥你们的潜力，用自己喜欢的形式，表示出光合作用的过程。（可以是图解、化学式、表格、图文相结合等形式，不必拘泥于书本的图解形式）2.分享

五、课后作业：通过查阅资料、与同学交流，了解农业上增加农作物产量的措施都有哪些？这些措施为什么可以提高产量？下节课进行小组汇报。（比如合理密植、轮作、温室大棚里使用的玻璃的颜色等）

板书设计：                  5.4光合作用的过程

1、概念

2、光合作用总反应式：  
3、光合作用过程     光反应  

 暗反应 

（1） 光反应阶段                          （2）暗反应阶段

场所：                                     场所：

               条件：                                     条件：

     光反应    物质变化：                      暗反应     物质变化：            

               能量变化：                                 能量变化：
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